

地方资讯

厦门检查医疗废物和实验室危废处置

单位类型不同 检查内容不同

本报讯 为进一步加强危险废物和医疗废物监管,防范环境风险,福建省厦门市环保局日前印发《关于开展2017年医疗废物环境专项检查实施方案》和《关于开展2017年实验室危险废物环境专项检查实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,自4月20日至11月30日,厦门开展医疗废物和实验室危险废物专项检查,全面掌握全市医疗机构与医疗废物集中处置单位收集、处置医疗废物等情况,以及全市院校、科研和检验检测机构实验室危险废物产生、处置和污染防治设施运行管理等情况。

《方案》明确,检查范围为全市医疗机构、医疗废物处置单位

以及配置实验室的院校、科研和检验检测机构,并针对不同类型的单位(机构),明确了相应检查内容。

《方案》强调,对院校、科研机构实验室以及医疗机构内部管理、操作不规范的,督促其尽快建立健全有关管理制度、规范操作行为;对不正常运行污染治理设施、不规范收集、贮存、处置实验室废物以及不规范处理处置医疗废物的行为,要严格依法查处;对存在重大环境污染问题、严重影响群众健康的,依法严肃处理,追究有关责任人员的责任。坚决取缔无经营许可证单位从事医疗废物利用处置经营活动。

沈胜学

三门峡建成省大气环境综合观测站

立体观测污染传输路径

本报记者邵丽华 刘俊超 三门峡报道 河南省三门峡市近期顺利完成省大气环境综合观测站建设工作,并实现监测数据与省环境监测中心联网共享。

据了解,河南省为加强省级大气污染监测能力建设,弥补全省在大气灰霾迁移输送、大气污染源自动解析、大气污染区域传输预警、环境空气质量预测预报等方面的不足,2016年,决定在污染传输通道建设具有立体观测功能的综合观测站,以完善生态环境监测网络。项目一期建设三门峡、商丘、安阳、濮阳4个城市大气环境综合观测站,建设内

容主要包括站房建设和激光雷达、ECOC自动监测仪、金属和类金属元素在线分析设备的安装及联网。

三门峡市环境监测站安排专职人员负责配合建设方开展工作,做好协调工作,为综合观测站建设顺利开展做好准备工作;在建设过程中为建设方提供各种便利条件,积极配合施工工期,保证了项目建设的进度,于3月下旬率先完成了一期项目建设的站房建设和监测设备安装调试,并顺利与省环保厅联网共享监测数据。目前,监测数据已经应用于全市大气污染防治工作。

环保杠杆撬动去产能 首季迎来“开门红” 索普尝到“绿色化工”甜头

本报讯 江苏省镇江市最大化工企业索普集团日前发布首季成绩单。今年一季度,集团营收、利润、纳税等主要指标,均有较大幅度增长,超出或实现预定目标。在环保压力持续增加、很多化工企业“日子不好过”的当下,索普集团为何能实现“开门红”?董事长凌荣春说,因为收获了“绿色红利”。

一季度,索普集团剔除贸易共完成主营收入13.57亿元,实现利润2654万元,纳税5666万元。其中,营收完成年度计划的27.7%,利润更是同比大幅扭亏为盈,主要指标超出预期。在索普人看来,有此成绩单,直接原因是市场行情趋好,间接原因是环保杠杆下行业产能变化,归根结底是尝到了“绿色化工”的甜头。

集团总经理胡宗贵分析,今年以来,索普主要产品的市场行情均有回暖趋势,销售价格有较大幅度增长。而这在一定程度上,又是相关行业基于“环境整治”去产能的结果。以醋酸为例,去年2月醋酸价格跌至历史低位,江苏价格仅为1730元/吨。但一年多来,国内不少醋酸厂家由于环保原因被限产或减产,行业产能由此缩减,而下游刚性需求仍然存在,导致醋酸价格反弹后持续走高,一季度价格比去年同期增长53.4%。这让索普醋酸产品的销售和利润都“水涨船高”。

更典型的是ADC发泡剂业务。2015年,国内ADC市场也是供大于求,市场价格一度低至12900元/吨。去年国内启动两轮中央环保督察,很多ADC企业特别是中小企业,由于环保不过关被减产甚至关停,ADC的去产能成效尤其明显。随之而来的是,ADC售价一路走高到今年3月的21200元/吨,索普ADC产品首季营收同比增长50.65%,利润更是去年同期的数十倍。

环保杠杆撬动去产能,索普为何成为剩者和胜者?这得益于“绿色化工”之路。据了解,自2014年推出“生态环保三年行动计划”以来,索普先后投资近2.5亿元,完成了甲醇回收装置技改、食品级液体CO₂回收等一系列项目。这些项目不仅提升了企业生产的环保水平,而且提高了产品的品质和竞争力。

凌荣春说,过去很长一段时间,国内小化工因环保投入低,占据成本优势,行业内有“劣币驱逐良币”现象。现在形势逆转,不环保、质效低的化工产能被压减去除,得益的则是环境友好的高端化工产能。为此,索普集团将继续向“绿色化工”转型,今年技术改造和环保提升的项目投入将达2.96亿元。

丁筱茜

环评文件好不好 质量考核有说法

山东发布全国首个考核办法,明确十一种“一票否决”重大原则性问题情形

◆本报记者周雁凌 季英德 王学鹏

《山东省建设项目环境影响评价文件质量考核办法(试行)》(以下简称《办法》)已正式实施,填补了国内环评文件质量没有具体考核方法的空白。《办法》旨在通过对环评文件质量考核,约束和惩戒不良行为,进一步督促环评机构自觉履行法定义务和社会责任,提高环评文件质量,为经济建设提供优质高效服务。

《办法》共二十条,规定了环境影响报告书和环境影响报告表单件、季度及年度的考核方式,明确了考核分数计算、考核结果分类及处罚等,列举了环评文件可能存在的11种重大原则性问题和处理规定,制定了环评文件单件质量考核评分规则和质量评分表。

关注 1

质量考核考什么?

根据《办法》,环评文件包括环境影响报告书和环境影响报告表两类。质量考核分为环评文件单件质量考核、环评机构环评文件质量季度考核和年度考核,质量考核采用百分制评分和重大原则性问题“一票否决”相结合的方法。

环评文件单件质量考核内容包括项目概况与工程分析、周边环境概况与现状评价、环境影响预测与评价、环境保护措施及文件制式规范等。《办法》附有环境影响评价文件质量评分表,分为工业类报告

书A、生态类报告书B、核技术利用类C、电磁类D、报告表类E等5种,并详细标明了考核内容与标准。

《办法》明确了环评文件实行“一票否决”的重大原则性问题情形及处理规定,主要包括环评文件存在重大原则性问题,实行“一票否决”,其单件质量考核直接判定为不合格、评分为零分的情形,以及环评文件存在重大原则性问题,实行“一票否决”,其环评机构环评文件年度质量考核直接判定为不合格、评分为零分的情形。

关注 2

谁来考? 怎么考?

《办法》规定,省、市、县(市、区)环保部门负责其审批环评文件的单件质量考核。省环保厅负责环评机构环评文件质量的季度考核和年度考核。环评机构对其环评文件的质量和结论终身负责。

针对环评文件单件质量考核,《办法》规定,由技术评估考核和行政评审考核两部分组成。其中,技术评估考核分为评审专家考核和评估机构考核,行政评审考核由环保部门负责。环评文件在评审专家、评估机构和行政评审考核评分中有一次判定为不合格的,其质量考核评分为不合格、考核评分予以保留。评审专家考核、技术评估考核或行政评审考核中认定环评文件存在重大原则性问题的,应当事实清楚、依据充分、意见明确,并将其事实、依据、意见记入专家评审意见、评估报告、审查会议纪要。

针对环评机构环评文件季度质量考核,《办法》明确了县、市、省环保部门每季度考核时间

和具体流程。比如,《办法》规定,省环保厅每季度第1个月15日前,将其审批上一季度环评机构环评文件单件质量考核评分平均分,作为省环保厅季度评分,与市环保部门季度评分,按照0.5:0.5权重比例,确定加权平均分,作为此环评机构环评文件质量季度考核评分;没有省环保厅审批环评文件的,市环保部门季度评分作为此环评机构环评文件质量季度考核评分。

环评机构本季度省、市、县(市、区)环保部门季度评分中有59分以下的,其季度质量考核为不合格,季度质量考核评分予以保留。环评机构本季度环评文件有两件质量考核不合格的,其季度质量考核为不合格,季度质量考核评分予以保留。

针对环评机构环评文件年度质量考核,《办法》规定,评分为环评机构环评文件季度质量考核评分的平均值。环评机构环评文件季度质量考核两次不合格的,其年度质量考核为不合格,评分为零分。

关注 3

考核不合格怎么办?

《办法》规定,山东省环保厅可以根据工作需要,按照环境影响评价文件单件质量考核评分规则,对市、县(市、区)环保部门审批的环评文件质量进行抽查,抽查结果不纳入环评机构环评文件年度质量考核结果。

环评机构环评文件年度质量考核不合格的或因环评文件质量存在重大原则性问题,直接判定年度质量考核不合格的,由环保部门责令环评机构、编制主持人、主要编制人员限期整改;限期整改期间,环保部门暂缓受理环评机构、编制主持人、主要编制人员编制的环评文件审批申请。

环评机构环评文件季度质量考核不合格的,或经抽查判定环评机构1件环评文件质量考核不合格的,由省环保厅对环评机构及编制主持人和主要编制人员进行通报批评。

环评机构在环境影响评价中弄虚作假,致使环评文件失真失实的,省环保厅应当及时报告环境保护部。环保部门工作人员和评审专家在考核中有违法违规行为的,由环保部门依法依规进行处理。环评机构对考核结果和处理决定有异议的,可以向环保部门提出书面申诉,环保部门应当依据相关规定受理并进行处理。

十一种“一票否决”重大原则性问题情形

单件质量考核

- 环境制约因素未识别或分析不足导致项目选址可行性需重新论证的
- 环境影响识别、评价重点确定存在较大疏漏的
- 对于搬迁、技改、扩建项目,其污染源强应监测但未进行监测,而以其他方式确定的源强不准确或依据不充分的
- 项目产业政策、选址选线和规划符合性分析有误,不足以支持评价结论的
- 环境影响评价内容不全面、编制质量差、达不到相关技术要求,不足以支持环境影响评价结论的

环评机构环评文件

- 建设项目工程分析出现重大失误的,即项目组成不清或主要工程组成遗漏或工艺失实,或项目污染源强、物料平衡、水平衡严重有误,或项目主要污染源、特征污染物遗漏等的
- 伪造、更改监测数据或引用的现状监测数据错误的
- 主要环境保护目标或主要评价因子遗漏的
- 环境影响评价工作等级或环境标准适用错误的
- 环境影响预测与评价方法错误或参数确定不当,导致预测结果不正确、不客观的
- 主要环境保护措施缺失的

“天山之都 物阜民康”旅游推介会举行 阜康推动区域资源有机整合

本报记者程梓桐北京报道 “天山之都 物阜民康”新疆阜康文旅项目推介会暨天山天池2017年旅游文化发布会日前在北京举行。

新疆维吾尔自治区阜康市委副书记、代市长赵强表示,近年来,阜康市立足“产业新城、旅游名城”发展定位,围绕“旅游+”“天池+”“文化+”三大旅游业态联动发展,构建起了全域、全时、全业的“文旅廊道”。

围绕国家全域旅游示范区创建指标体系,阜康市以天山天池为依托,结合美丽乡村建设,全面推进全域旅游示范区建设,深化“旅游+”融合发展战略的落地执行,全面提升旅游行业整体发展水平。

同时,阜康市积极美化旅游环境。大力开展清新空气、清洁水系行动;落实美丽乡村5年行动计划,

以特色小镇、旅游示范村为重点,推动基础设施向农牧区延伸,公共服务向农牧区覆盖,实施乡镇街道、通村道路、村庄居民点绿化美化净化工程。

此外,阜康市结合智慧城市化管理理念,完善城市基础设施建设。优化路网布局,实施国道经市辖区段沿线绿化及景观节点改造工程。坚持新老城区协调发展,深入推进“三改五化”,改造道路排水系统30公里、供排水管网9.5公里。积极推动城市河系景观建设工程。实施引入水城、河系景观提升工程及城区道路景观节点提升改造工程。围绕“一步一景、百米一园”,打造阜园、康园等9个精品市景游园,持续巩固国家园林城市、国家卫生城市创建成果。



近段时间,湖南省临澧县环保局通过采取填充密体、封闭窑门等强制举措,关闭县内117座小石灰窑。至此,临澧县环境整治工作组还从常德市环境问题重点督查清单上成功“销号”。 文萍 周秋明 顾兵 刘汉梅摄

2017年“六·五”环境日宣传海报

全国统一定价 180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345
大版面:正度对开740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套16张

为配合各地环保部门、企事业单位2017年“6·5”环境日的宣教工作,推动环境保护宣传教育,普及环境科学知识,提高公众环境意识,引导公众参与环境保护,中国环境报社结合环境保护部今年环境宣传教育工作重点,出版发行了2017年“6·5”环境日宣传海报。

海报每套16张,每张为正度对开(740×510),精美铜版纸印刷。内容涉及大气、水、土壤、能源、公众参与、绿色生活、绿色出行、循环利用、企业责任、动物保护等16个方面。每套180元(含邮费)。历届海报可登录环境保护部官网图片库宣传海报专栏欣赏。

订购方式:请将订单和汇款凭证发传真至010-67116977,收到传真、汇款后,海报和发票将同时寄出。

特别注意:因每年海报按征订数量印刷,请务必将订单提前传真至中国环境报社社会活动部,传真010-67116977。

银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社
账号:
01090514000120111006865
特别注意:
来款请注明“宣传海报”款项
电话:010-67163453
67117345
传真:010-67116977
联系人:刘燕 孙智芳

邮局汇款请汇至:
地址:北京市东城区广渠门内大街16号中国环境报社1108室
邮编:100062
收款人:社会活动部

宣传海报订单

订购单位	经办人
详细地址	邮编
联系电话	
订购套数:共_____套	订购单位盖章
总计金额(大写)	
备注	请将订单和汇款底单传至010-67116977